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Corona Virus (Sars-CoV-2 / Covid-19)
Verordnungen für logopädische Therapien/Videobehandlung sind möglich


Sehr geehrter Herr (Dr.) N.N./ Sehr geehrte Frau (Dr.) N.N.,

ich hoffe, Ihnen und Ihrem Team geht es gut - trotz der sehr hohen Belastung der ärztlichen Praxen in dieser herausfordernden Zeit.
In Zeiten der Corona-Krise gerät das Thema Videosprechstunde im medizinischen Bereich stark in den Blick. Daher wende ich mich heute an Sie und möchte Ihnen mitteilen, dass nun auch im Bereich der Logopädie mit vorheriger Einwilligung der Patienten die Therapie in Form einer Videobehandlung erfolgen kann, sofern dies aus therapeutischer Sicht sinnvoll ist. Selbstverständlich beachten wir dabei die folgenden Voraussetzungen:
· Die Videobehandlung muss in Räumen stattfinden, die Privatsphäre bieten. 
· Die technischen Voraussetzungen auf der Seite der Therapeuten und der Patienten müssen eine angemessene gegenseitige Kommunikation gewährleisten.
Das offizielle Dokument des GKV-Spitzenverbandes und der Krankenkassen auf Bundesebene (Anlage) erläutert diese Regelungen noch einmal detailliert.
[bookmark: _GoBack]Dies ist eine Möglichkeit, dass unsere Praxis die Patientinnen und Patienten auch weiterhin versorgen kann und wir damit unserem - auch in diesen Zeiten bestehenden - Versorgungsauftrag nachkommen können.
Bitte verordnen Sie weiter die notwendigen Therapien und informieren Sie Ihre Kolleginnen und Kollegen!

Ihnen herzliche Grüße

